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Vorbernerkung

Die in diesem Bericht dokumentierten Daten wurden mit Reprasentativerhebungen
der Bundeszentrale fijr gesundheitliche Aufkl rung zum Thema "AIDS im Kontext

anderer Gesundheitsrisiken" in den neuen Bundesldndern erhoben. Wegen der fur

die Prdvention von AIDS wichtigen ZusamenhNnge mit der Prdvention des Drogen-
miBbrauchs enthalt diese Untersuchung einen Fragenkomplex Uber Informiertheit,
Informationsgewohnheiten und Vorstellungen zu den Auswirkungen des Drogenkon-
sums. Die Ergebnisse dieser Fragen sind im Tabellenteil Umfrageergebnissen aus

den alten Bundeslandern gegenubergestellt, die mit der Unfrage "Aktionsgrund-
lagen der BZgA 1990" erhoben wurden.

Die wichtigsten Erkenntnisse sind in Form eines Kurzkorrrnentars zu Beginn des

Berichtes zusarrrnengefa8t.
Erlauterungen zu den Untersuchungen befinden sich vor dem Tabellenteil.

BZgA, Ref. 2-25

November 1991



INHALT

Informationsgewohnheiten und

Vorstellungen zu den Auswirkungen
des Drogenkonsums in den neuen

BundeslNndern

Tabellen: Vergleich zwischen

Umfragedaten aus den neuen

und alten Bundeslandern

Grafische Darstellungen

Seite

1

4

11



Informationsgewohnheiten und Vorstellungen zu den Auswirkungen des Drogen-
gebrauchs in den neuen Bundeslandern

Zusarrmenfassung wichtiger Ergebnisse

1. Drogenerfahrung

In den neuen Bundesl4ndern haben im Vergleich zu den alten Bundeslandern

nur wenige Menschen schon einmal Drogen genommen oder probiert. Die le-

benszeitbezogene Rate des Drogenkonsums fur die 16- bis 59jahrigen betragt
in den neuen Bundeslandern ein bis zwei Prozent, in den alten Bundesl4n-

dern zehn Prozent (Frage 9).

Diese Zahl entspricht den Ergebnissen der bei 12- bis 39j hrigen im Auf-

trag des BMG durchgefuhrten IFT/Infratest-Studie. Dort wurden 1,5 Prozent

Drogenerfahrene ermittelt. In der vorliegenden Studie ergab sich fur die

vergleichbare Altersgruppe der 16- bis 39j4hrigen bei der mundlichen Be-

fragung 1,9 Prozent und bei der Telefonumfrage 2,1 Prozent.

Die lebenszeitbezogene Drogenerfahrung darf auch in den neuen Bundeslan-

dern nicht mit dem aktuellen Drogenkonsum (der wesentlich niedriger liegt)
gleichgesetzt werden: Nicht alle Drogenkonsumenten haben ihre Drogener-
fahrungen in den letzten zwei Jahre 9emacht, sondern waren schon vor der

Wende in Kontakt mit Drogen gekoiT¥nen (Frage 11).

2. Drogenkonsumenten im Bekanntenkreis

In den neuen Bundesldndern hat der Uberwiegende Teil - 91 Prozent - bisher

noch nie Drogenkonsumenten personlich kennengelernt. Vier bis funf Prozent

kennen jemanden, von dem sie wissen, daR er Drogen nimmt oder genorrrnen
hat. Auch in dieser Hinsicht unterscheidet sich die Situation in den neuen

Bundesl ndern deutlich von der in den alten, wo 24 Prozent bereits Dro-

genkonsumenten kenngelernt haben und 59 Prozent in ihrem Bekanntenkreis

bisher nicht mit dem Drogenkonsum konfrontiert wurden (Frage 5).

3. Bereitschaft zum Drogenkonsum

Generell gilt in beiden Teilen Deutschlands, daB etwa neun Zehntel es fur
sich pers6nlich ablehnen, Drogen zu nehmen (Frage 12).

Fur die Pravention in den neuen Bundeslandern ist jedoch von Bedeutung,
da8 der Anteil derer, die bereit waren, Drogen zu probieren, nicht viel

niedriger ist als in den alten Bundeslandern. Er betragt 3 bis 4 Prozent

in den neuen im Vergleich zu 7 Prozent in den alten Bundeslandern. Bei den

jungeren .Menschen bis 30 Jahre ist der Unterschied zwischen den beiden
Teilen der Bundesrepublik noch geringer: 7 Prozent in den neuen Bundesl n-

dern und 10 Prozent in den alten Bundeslandern wurden Drogen probieren.
Wer bereit ist, Drogen zu probieren, denkt dabei in erster Linie an Ha-

schisch, 61 Prozent in den neuen Bundeslandern und 79 Prozent in den al-

ten.
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Grundlegende Infonnationen und Vorstellungen Ober illegale Drogen sind in

den neuen Bundeslandern ahnlich weit verbreitet wie in den alten. Der

Uberwiegende Teil der Bevalkerung hat die wichtigsten Drogenbezeichnungen
schon einmal gehort (Frage 1 ) und ist der Meinung, die am haufigsten kon-

sumierten Drogen seien Haschisch/Marihuana, Heroin und Kokain (Frage 2).

Weiter wird auch in den neuen Bundeslandern im Hinblick auf die seelischen
und kbrperlichen Auswirkungen des Drogengebrauchs deutlich zwischen Ha-

schisch einerseits und Heroin und Kokain andererseits, sowie zwischen ein-
bis zweimaligem Probieren und regelmaBigem Gebrauch unterschieden, wenn

auch in den neuen Bundeslandern etwas mehr (vor allem altere) Menschen

keine genauen Vorstellungen Uber die Auswirkungen des Drogengebrauchs ha-

ben.

Wichtig ist der folgende Unterschied: Das einmalige Probieren wird in den

neuen Bundesl ndern h4ufiger als vergleichsweise ungefahrlich angesehen,
vor allem bei Kokain und Heroin (Fragen 13-18).

5. Informationsstand

Der eigene Informationsstand wird in den neuen Bundeslandern ahnlich ein-

geschatzt wie in den alten. Es sagen sogar etwas mehr, daB sie sich sehr

gut oder gut informiert fuhlen (Frage 20).

6. Informations- und Konmunikationsgewohnheiten

Mehr Burger in den neuen Bundesldndern informieren sich Uber die

Auswirkungen des Drogenkonsums, besonders durch redaktionelle

Berichterstattung in Fernsehen, Horfunk und Zeitung (Frage 19). Die

zwischenmenschliche Kommunikation Uber ' dieses Thema findet ebenfalls

h ufiger statt, z.8. Gespr che uber Drogen zwischen den Eltern und ihren

Kindern (Frage 21).

7. Vorstellungen uber die Ausbreitung des Drogenkonsums

Die Bevolkerung in den neuen Bundesl ndern ist sich bewuBt, daB Drogen-
konsum am eigenen Wohnort zur Zeit kaum vorkommt, wenn auch die Unsicher-
heit daruber zuzunehmen scheint (wachsender Anteil von WeiB-nicht-Antwor-
ten seit Anfang des Jahres - Frage 3).

Die meisten Menschen, doppelt so viel wie in den alten Bundeslandern, er-

warten jedoch eine Zunahme des Drogenkonsums (Frage 4).

4. Vorstellungen uber Drogen
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8. Vorstellungen Uber Drogenkonsum im pers6nlichen Umfeld

In den neuen Bundeslandern erwarten mehr Menschen, eine ihnen nahestehende

Person k6nnte in Kontakt mit Drogen kon,nen C Frage 6), und mehr Menschen

fuhlen sich dadurch sehr stark beunruhigt (Frage 8), vor allem daruber,
da8 Kinder unter 14 Jahren Drogen nehmen k6nnten (Frage 7), was u.a. Aus-

druck der Sorge von Eltern ist.

Auf der anderen Seite halten aber auch mehr Menschen in den neuen Bundes-
landern es fur ausgeschlossen, daB ihnen Nahestehende mit Drogen in Kon-

takt kommen konnten, winrend in den alten Bundesldndern sich mehr Menschen

daruber eher unsicher fuhlen. Dies erklart sich daraus, daR in den neuen

Bundesldndern die personliche Erfahrung mit Droginkonsum in Freundeskreis

weitgehend fehlt. So erwarten dernentsprechend weniger Befragte, daB Freun-

de und Bekannte Drogen nehmen k6nnten.

9. Zusammenfassung

Die Situation in den neuen Bundeslandern ist gekennzeichnet durch

- eine niedrige Pravalenz und eine dementsprechend geringe "Primarerfah-

rung" mit dem Drogenkonsum im sozialen Unfeld,

- eine vergleichsweise weitverbreitete Erwartung einer Zunahme des Drogen-
konsums.

Dies fuhrt zu einer intensiven Besch ftigung mit dem Drogenproblem.

Die intensivere Information und Kommunikation hat zur Folge, da8

- der Informationsstand trotz geringer Primdrerfahrung vergleichsweise
hoch ist und ein relativ groBes Informationsbedurfnis besteht,

- ein Teil der Bevolkerung sich beunruhigt fuhlt, vor allem uber die Aus-

wirkungen des Drogenkonsums auf die eigenen Kinder,

- Neugier geweckt wird, was sich ausdrUckt in einer vergleichsweise hohen.
Bereitschaft zum Probieren von illegalen Drogen und einer - im Vergleich
zu den alten Bundeslindern - risikobereiteren Einschhtzung von harten

Drogen wie Kokain und Heroin.



Methodische Erlduterungen

Die Daten wurden mit zwei inhaltsgleichen, erhebungstechnisch jedoch unter-

schiedlichen Teilurnfragen gewonnen. Zum einen wurde eine CATI-Telefonbefragung
durchgefUhrt, um Vergleiche mit der ebenfalls telefonisch erhobenen BZgA-Um-
frage "AIDS im 6ffentlichen BewuBtsein der Bundesrepublik" zu ermoglichen.
Kontrolliert wurde diese Erhebung durch eine mundliche Befragung (mit schrift-
lichen Interviewteilen), die daruber hinaus Vergleiche mit der ebenfalls in

den westlichen Bundeslandern 1990 durchgefuhrten mUndlichen Repr sentativbe-
fragung "Aktionsgrundlagen der BZgA 1990" zul Bt.

Die wichtigsten methodischen Merkmale der beiden Teilumfragen sowie der zu

Vergleichszwecken herangezogenen Unfrage in den westlichen Bundeslandern sind

im folgenden stichwortartig zusarnmengestellt:

Telefonische Befragung in den neuen Bundesl indern COST, CATI, 1991 )

Grundgesamtheit: Personen ab 16 Jahre in telefonisch erreichbaren Haushal-
ten der neuen Bundesldnder

Stichprobe: Mehrstufige Zufallsauswahl, Random-Last-Digit-Verfahren, Ge-

wichtung der Ergebnisse mit einem fur Telefonumfragen in den neuen Bundes-

l indern von Prof. Siegfried Schach, UniversitRt Dormund, entwickelten Ge-

wichtungsverfahren.

Zahl der Befragten: 2.002 Personen

Erhebungsverfahren: Computergestutzte Telefonbefragung (CATI)

Erhebungszeitraum: 12.12.1990 - 25.2.1991

Erhebungsinstitut: FORSA, Gesellschaft fur Sozialforschung und statisti-

sche Analysen mbH, Dortmund

Mundliche Befragung in den neuen Bundesldndern COST, mundl./schrift., Juni

1991)

Grundgesamtheit: Personen ab 16 Jahre in den neuen Bundesl4ndern

Stichprobe: Mehrstufige Zufallsauswahl, Random-Route-Verfahren

Zahl der Befragten: 2.007 Personen

Erhebungsverfahren: Mundliche Interviews mit schriftlichen Interviewteilen
fUr sensitive Fragen

Erhebungszeitraum: 5.6. - 21.6.1991

Erhebungsinstitut: Institut fur Soziologie und Sozialpolitik, Berlin



MUndliche Befragung "Aktionsgrundlagen der BZgA 1990" in den alten Bundeslan-

dern (West, mundl./schriftl., Nov. 1990)

Grundgesamtheit: Personen ab 14 Jahre in den alten Bundeslandern

Stichprobe: Mehrstufige Zufallsauswahl, Random-Route-Verfahren

Zahl der Befragten: 2.155 Personen

Erhebungsverfahren: MUndliche Interviews mit schriftlichen Interviewteilen

fur sensitive Fragen

Erhebungszeitraum: 6.11. - 30.11.1991

Erhebungsinstitut: GFM-GETAS, Hamburg

BZgA, Ref. 2-25
November 1991
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Tabellen: Vergleich zwischen Unfragedaten aus den neuen und alten
Bundesldndern

1. Es gibt ja auch Leute, die Drogen
nehmen. Ich nennen Ihnen einmal

einige solcher Drogen. Sagen Sie

mir bitte, welche davon Ihnen dem

Namen nach bekannt sind.

Absinth

Amphetamine
Heroin
LSD

Morphium
Haschisch
Kokain

Opium
Marihuana

kein Name bekannt

2. Einige dieser Drogen werden

heutzutage von den Drogen-
konsumenten verh ltnismdBig
haufig genommen. Welche sind

das Ihrer Meinung nach?

Absinth

Amphetamine
Heroin

LSD

Morphium
Haschisch, Marihuana

Kokain

nicht bekannt

WEST

(mund1.)
Nov. go

%

11

27

83

67

73

87

89
74

68

6

1

11

49

19

8

67

37

16

OST

(mundl.)
Juni 91

%

7

14

90

66

84

89

89

85

74

4

1

6

57

29
11

67

45

14

OST

(CATI)
Jan. 91

%

7

19

95

76

94

96
95
92

85
2

3

48
2o

9

52

26
2o

-4

1

1



3. An einigen Orten Deutschlands
ist die Verwendung von Drogen
starker verbreitet, an anderen

Orten weniger stark verbreitet.
Wie ist das an Ihrem Wohnort und

seiner Umgebung: Ist der Drogen-
konsum Ihres Wissens stark ver-

breitet, kommt das gelegentlich
vor, oder kommt das Uberhaupt nicht

Vor?

Uberdurchschnittlich

stark verbreitet
ziemlich stark

verbreitet
kommt gelegentlich vor

kommt Uberhaupt nicht

vor

weiB nicht
k A

4. Wird Ihrer Meinung nach der

Drogenkonsum in den n chsten
funf Jahren in Ihrem Wohnort

eher zunehmen, eher abnehmen

oder gleichbleiben wie heute?

eher zunehmen

eher abnehmen

bleibt gleich
weiB nicht
k A

5. Kennen Sie pers6nlich in Ihrem

Verwandten- oder Bekanntenkreis

jemanden, der schon einmal Drogen,
wie z.B. Haschisch oder Heroin,
probiert hat oder nocht nirrmt?

kenne niernanden
einen
zwei bis vier
funf und mehr

genaue Zahl unbekannt

wei8 nicht
k.A.

WEST

(mUndl.)
Nov. 90

%

19
3o

10

32

3

40

2

2o

35

3

59
8
10

3
3

14

3

OST

(mUndl.)
Juni 91

%

2

27

35

35

77

1

1o

13

88

4

1

OST

(CATI)
Jan. 91

%

1

24

59

16

81
1

11

7

94

3

1

5

6 1

5 1

1



6. Halten Sie es fur maglich, daB

jemand, der Ihnen personlich
nahesteht, in Kontakt mit Drogen
korrmen kannte, oder halten Sie das
fur ausgeschlossen, soweit man das

sagen kann?

moglich
ausgeschlossen
weiB nicht

k A

7. FALLS MOGLICH:
An welche Person(en) haben

Sie da gedacht?

eigene Kinder unter 14 Jahre

eigene Kinder ab 14 Jahre

andere Kinder unter 14 Jahre

andere Kinder ab 14 Jahre

Partner/Partnerin
andere Verwandte,
Freunde, Bekannte

sonstige Personen

weiB nicht
k A

8. FALLS MOGLICH:
Wie stark beunruhigt Sie der

Gedanke, daB diese Person(en)
in Kontakt mit Drogen komnen

k6nnte(n): Sehr stark, stark,
mittel, weniger stark oder

Uberhaupt nicht?

sehr stark

stark

mittel
weniger stark

Uberhaupt nicht

weiB nicht

k.A.

WEST

(mund l.)
Nov. 90

%

24
4o

32
4

6
14

4

19

2

74

3

21

21
24
21
11

1
1

OST

(mundl.)
Juni 91

%

36
54

9
1

13
2o

12

23
2

45

32

4

2

32

20
17

20
8

5

OST

(CATI)
Jan. 91

%

31

64

5

15

2o

13

26

2

46

6
11

40

25
15
13
5

2
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9. WENN 16 bis 59 Jahre:

Haben Sie selbst schon einmal

irgendwelche Drogen probiert
oder auch eine zeitlang ge-
norrmen?

ja
nein
k A

10. FALLS JA:

Welche Drogen waren das?

Amphetarnine
Heroin

LSD

Morphium
Haschisch/Marihuana
Kokain

Opium
sonstige
k.A.

11. FALLS JA:

Konnen Sie mir ungefihr sagen,
wann Sie das letzte Mal eine
dieser Drogen genomnen haben?

innerhalb der letzten 4 Wochen

vor 1 bis 3 Monaten

vor 4 bis 12 Monaten

vor 1 bis 2 Jahren

vor 3 bis 5 Jahren

vor 6 bis 10 Jahren

vor 10 bis 20 Jahren

langer her

k.A.

WEST

(mundl.)
Nov. 90

%

10

86

4

6

3
8

6

84

15

3

6

(172)

13

8

42

12
14

11

21

10

2

(122)

OST

(mundl.)
Juni 91

%

2 (1.7)
97
1

(27)

33
(27)

OST

(CATI)
Jan.-91

%

1 (1.4)
98

1

(22)

16
(22)

7

45 50

56 34



12. 16-59 Jahre

Welche Drogen wurden Sie unter

Umstanden selbst einmal probieren?

Es wUrden

Drogen probieren
keine Drogen probieren
k A

13. Wie groB sind wohl die korper-
lichen und seelischen Gefahren
beim Gebrauch der folgenden Drogen.
wie groB ist die Gefahr, wenn man

Haschisch ein- oder zweimal probiert:
Besteht da keine Gefahr, leichte

Gefahr, mittlere Gefahr oder groBe
Gefahr?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr
wei8 nicht

k.A.

14. Und wenn man Haschisch mehnnals

die Woche nimmt? Besteht da ...

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groee Gefahr
weiB nicht:

k.A.

15. Und wenn man Heroin ein- oder

z*eimal probiert? Besteht da ...

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr

weiB nicht

k.A.

WEST

(mundl.)
Nov. 90

%

7

89
4

11

20

20

34

11

3

2

6

17

63

9

3

1

4

17

66

9

3

OST

(mundl.)
Juni 91

%

3

91

6

7

27

15

32
17

1

3

16

65
14

1

1

12

22

47

17

2

OST

(CATI)
Jan. 91

%

4

95
1

5

19

18

43
14

1

5

82
12

1

8

13

59
18

-8



16. Und wenn man Heroin mehrmals

die Woche nimmt?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr

weiB nicht

k.A.

17. Und wenn man Kokain ein- oder

zweimal probiert?

keine Gefahr
leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr

weiB nicht
k A

18. Und wenn man Kokain mehnnals

die Woche nimmt?

keine Gefahr

leichte Gefahr
mittlere Gefahr

groBe Gefahr

wei8 nicht
k.A.

19. Was wurden Sie sagen, wie gut
sind Sie Uber die Auswirkungen
des Drogenkonsums informiert:
Sehr gut, gut, eher schlecht

oder gar nicht?

sehr gut
eher gut
eher schlecht

gar nicht
weiG nicht

k.A.

WEST

(mUndl.)
Nov. 90

%

0

0

4

85
7

4

1

4

16

64
11

3

0

0

3

84

11

3

7

37

32

13

10

0

OST

(mundl.)
Juni 91

%

0

0
4

79

14

2

1

13

23
43

18
2

0

1

5

77

15

2

10

45

34

9
2

OST

(CATI)
Jan. 91

%

0

0

0

84

15

2

10

14

55

19

0

0

1

81
17

6
41

43

9
1

9



20. Wie haben Sie sich in den letzten

Monaten Uber die Auswirkungen von

Drogen informiert?

durch Berichte in Zeitungen
und Illustrierten

durch Anzeigen in Zeitungen
durch BUcher

durch das Fernsehen

durch Radiosendungen
durch Broschuren

durch Vortr ge
durch Ausstellungen
im Schulunterricht
bei einer Beratungsstelle
beim Arzt

durch Mitarbeit in einer

Gruppe, die sich mit Dro-
genproblemen beschaftigt

habe mich Uberhaupt nicht
informiert

k.A.

21. Mit wem haben Sie in den

letzten Monaten uber die

Auswirkungen des Drogen-
konsums gesprochen?

mit Kindern meiner Familie
mit anderen Heranwachsenden
und Jugendlichen

mit meinem Partner/in
mit meinen Eltern

(Vater/Mutter)
mit anderen Verwandten

mit den Eltern anderer

Heranwachsender und

Jugendlicher
mit Freunden und Bekannten
mit Lehrern, Drogenbera-
tern, Erziehungsberatern

oder haben Sie in letzter
Zeit mit nienandem daruber

gesprochen
k

WEST

(mundl.)

Nov. 90
%

33
12

3

37

12

7

3
1

5
1

7

18

3

25

OST

(mundl.)
Juni 91

%

66
18

10

81

45

6

3

3

6

1

3

13
1

14

27

10

9

6

28

36
1

OST

(CATI)
Jan. 91

%

69

20

9

79

50

17

4

2
7

1

3

13
1

13

35

7

16

9
41

35
1

10

/

1 1 0

48

11 27 32

5
5

5 11 8

54



Drogenerfahrung

Es haben bisher mindestens einmal illegale Drogen genommen:
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1) BZgA- Unlfrage, mundlich/schriftlich, 14 Jahre und alter, N= 2155, 1990,
GFM-GETAS.

2) BZgA- Umfrage, CATI- Telefonumfage, 16 Jahre und alter, N= 2002,1991,

FORSA; Angaben in Klammern : BZgA- Unikage, mundlich/schriftlich, 16

Jahre und alter, N=2007,1991, Institut for Sozjologie und Sozialpolitik.

3) BMG- Umfrage, schriftlich, 12- 39jahrige, N= 2420,1990, IFT/USUMA.



Drogengebrauch im Bekanntenkreis

Befragle insgesamt 16- bis 29mhrige
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Bereitschaft zum Drogenkonsum

Es wOrden Drogen probieren

Befragte insgesamt .16- bis 29jahriae
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Einschiitzung von kOrperlichen und
seelischen Gefahren durch Drogen

Es besteht keine Es besteht groBe
oder leichte Gefahr Gefahr
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Informationsstand

Es fuhlen sich informiert Ober die Auswirkungen des Drogenkonsums

1 £St Qst

wei htwei8 nicht

.· 11%
.-·M

sehr gut,sehr gut,
gut gut

47%
44% 52%.

[559
schlecht, 45%

schlecht .IE .65
gar nicht

gar nicht

9 /

.?  .

t

9

--]



Informationsmedien

Es haben sich in den letzten Monaten Ober die Auswirkungen von Drogen informiert
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Gesprtiche uber die Auswirkungen
von Drogen

Es haben in den letzten Monaten uber die Auswirkungen von Drogenkonsum
gesprochen
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Verbreitung des Drogenkonsums
am Wohnort

Es meinen: Drogenkonsum am eigenen Wohnort
. .
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Mdglicher Drogenkontakt von

nahestehenden Personen

Es halten Drogenkontakt von nahestehenden

Personen
. .
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Es sind sehr stark oder stark beunruhigt Ober die

Moglichkeit eines Drogenkontakts Nahestehender:

VVest Ost

100
=90

3.80
F70
£60
E 50

£40

£30

-

20

%- 10

;0

651
-

:
.

). (52)

Angaben in Prozent

Es hallen Drogenkontakt fur mdglich:
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